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: Megbukott a kormány. 
Fosszu betegségnek halál a vége, 

mondja a közmondás. 
: S ez most is beigazolódott. 

A Maniu kormány már régóta 
magában hordozta a betegség csiráját, 
mely lassankint haláltokozóvá valt. 

Vissza kell emlékeznünk a Maniu 
kormány jövetelének idejére, arra a 
mámoros fogadtatásra, amelyben az 
egész ország részéről részesült. Való- 
ságos extazisban tombolt az ország 
népe, különösen az erdélyi, mely Ma- 
niu jövetelében megváltót látott és 
egy jobb jövőnek hajnalhasadását. 

Akkor is voltak gazdasági bajok, 
az adó akkor is nagy volt, az élet a 
munkalehetőség lecsökkenésével elvi- 
selhetetlen; de mig akkor az elége- 
detlenség inkább az akkori közélet 
korrupciója és a közpénzek elherdá- 
lása miatt tört ki, ugy most a gazda- 
sági bajok azok, amelyek végsőkig 
feszitették az ország lakosságának tü- 

Akkor is voltak bajok, de mik 
voltak azok, a maiakhoz képest ? ! 
Most az ország lakossága kivétel nél- 
kül a gazdasági halál ravatalán fek- 
szik. Maniu akkor még egy örömtől 
mámoros népet tudott látni, most azon- 
ban az arcokról még a mosoly is el- 
tünt. A ma embere még csak moso- 
lyogni sem tud, hanem teljes apáthi- 
ával várja minden nap a biztosan be- 
következő halálát. A mai ember már 
sirni sem tud, mert hiszen legtöbbje 
már tul van azon, hogy legyen mit 
siratnia. 

Maniu most, mint legközelebbi 
hozzátartozó, megrendült lélekkel és 
nagy csalódottsággal állhat Románia 
népének ravatala mellé, s a koporsó 
mellé halottként oda fektetheti maga 
is az ő jóhiszemüségét, az emberek 
önzetlenségébe és fajszeretetébe vetett 
hitét. : 

S vajjon mi buktatta meg Maniut, 
belpolitikai vagy gazdasági kérdések ? 
Azt hisszük, inkább a gazdaságiak, 
amelyek egyedül uralják most az egész 
ország népét. 

Es vajjon olyan megoldhatatla- 
noknak látta ezt Maniu, amelyet kép- 
telennek látott megjavitani, vagy csak 
a saját erejét látta erre elégtelennek ? 

: Kérdések, amelyek következmé- 
nyeikben messzirekihatóak, mert hogy- 
ha reménytelennek látta a helyzetet, 
akkor neki, mint az ország fejének, 
ismernie kellett az okokat is. Ha pe- 
dig csak a maga erejét tartotta erre 
elégtelennek, igy a kérdés egy árnya- 
lattal már enyhült, mert ha Maniu 
nem tudta az országot kivezetni ebből 
a rettentő káoszból, akkor még talán 
akadhat másvalaki, akinek több ereje 
van hozzá. 

Maniu hogyha magában mérleget 
készit programja megvalósitásáról, neki 
is meg kell állapitania, hogy ebben 
vajmi kevés eredményt mutathat fel. 
S ugy hisszük, hogy Maniunak ezen- 
kivül még egy szörnyü csalódottsága 
lehet: saját embereiben való csalódott- 
sága, akik mártirként tudtak a háboru 
után népükért küzdeni, de akik rög- 
tön elveszitették a talajt lábuk alól, 
mihelyt a hatalom polcára kerültek. 

Vajjon a nép, mely fanatikusként 
követte eddig őket, ezután is megvál- 
tót fog bennük látni ? ! Vajjon elmegy-e 
mégegyszer az ország legszélsőbb ré- 
széből is hóban, fagyban, esőben, hi- 
degben mezitláb Gyulafehérvárra ? ! 

Kérdések, melyekre csak ezután 
kapunk választ. 

Maniuékat nem szegénységük, mint 
mikor ellenzékiek voltak, hanem ha- 
talmuk ölte meg. 

Vajjon az erdélyi nemzeti párt, 
mely a gyulafehérvári határozatokat 
megalkotta, s amelyekről hatalmuk 
teljén ők maguk mondották, hogy az 
csak rabulisztika, vissza fog-e térni 
ezekhez a határozatokhoz ? Tud-e vaj- 
jon erkölcsi alapot adni ezeknek a 
határozatoknak, amely erkölcsi alapot 
ő maga, szülő anyja, rombolt szét ? 

Alig hisszük. Mi ugy látjuk, hogy 

a gyulafehérvári határozatok már csak 
archivumba kerülhetnek mint törté- 
nelmi emlékek. 

És azt hisszük, hogy ez fájhat 
leginkább Maniunak. Az ország a 
gazdasági nyomoruságból még kilá- 
bolhat, de Gyulafehérvár szellemét uj- 
ból felidézni már nem lehet. Gyula- 
fehérvár meghalt, kiélte magát, s ez- 
zel talán meghalt annak a tömegnek 
is lángoló hite, mely vakon követte a 
hajdani erdélyi román népvezéreket. 

Azt hisszük még egyik miniszter- 
elnök bukása sem volt olyan tragikus, 
mint a Maniué. 
Hogy mi jön ? Ki tudja ? Ki tudja, 

ki lesz az a bölcs, az a tudós, az az 
operatőr, aki meg tudja menteni majd 
a halódó beteget ? 

Az ország betegágyánál csak egy 
virraszt, aki őszintén, igaz lelkével 
akarja népe boldogságát, és ezz - Ká- 
roly király. A többi csak egymásra 
licitál a hatalom elnyeréséért, s bizo- 
nyára az is fog kormányra kerülmi, 
aki többet fog igérni. Az igérettől 
azonban messze van a tett. 

Mitehát bizonyos halvány remény- 
nyel, de nem ugy, mint eddig, vár- 
juk a jövendőt. Ha csalódunk is, nem 
csalódunk nagyot. Az igát pedig huz- 
zuk tovább. 

Az erdélyi magyarság gazdasági ujjászervezése. 
Irta: Dr. Csiby Andor ügyvéd. 

II. Rész. 

A szász „Selbsthilfe (Önsegélyző). 
„A tőke csak akkor erköl- 

csös, jó és hasznos, h a nem- 
zeti célt szolgál." 

„Minden egyes magyar em- 
ber vagyona nemzeti vagyon, 
mely ha megcsorbul, a nemzeti 

vagyon csorbul meg." 
„Becsületesnek lenni nem- 

zeti kötelesség." 

Mult számunkban kifejtettem azon irány- 
elveket, amelyeken az erdélyi szászság há- 
boru utáni gazdasági és pénzügyi politikája fel- 
épült. Kifejtettem azt, hogy az erdélyi szász- 
ság nemzeti öncélusággá fejlesztette a nemzeti 
becsületet és a faji öntudat erősitését. 

Jelen cikkemnek tárgya a szász „Selbst- 
hilfe" (önsegélyző) ismertetése lesz, amely in- 
tézményben leginkább megnyilvánul ez a nem- 
zeti öncéluság. 

A Selbsthilfe a háboru utáni ifjusági moz- 
galomból fejlődött ki és alapját pár embernek 
tisztán a becsület alapján való összefogása ké- 
pezte. Ez a pár ember megindult és apró be- 
téteket kezdett gyüjteni, amely betétek után 
az illetők bizonyos időre lemondottak a kama- 
tok élvezetéről, hogy ezáltal nemcsak tőkét, 
hanem megszorult fajtestvéreiknek olcsó ka- 
matozásu apróbb kölcsönöket is nyujthassanak. 

Ennek az összeállásnak kezdetben nem 
volt semmi jogi formája, nem volt hivatala sem, 
a mozgalom vezetői népük érdekében teljesen 
ingyen végezték a szervezéssel és pénzkezelés- 
sel járó munkálatokat. 

Tekintettel arra, hogy az egész mozgalom 
erkölcsi alapokra volt fektetve, legelsősorban is 
a népnek a háboru által összetört erkölcsi fel- 
fogását kellett megváltoztatni, amely célt vonat- 
kozásu előadásokkal, költeményekkel és olvas- 
mányok terjesztésével iparkodtak elérni. 

A szász nép hamar átlátta, hogy reorga- 
nizációja az internacionális és kozmopolita tő- 
kével szemben csakis nemzeti alapon történhe- 
tik meg, s ezért mindjárt felkarolta a mozgal- 
mat, ugy, hogy nemsokára valóságos népmoz- 
galommá fejlődött ki az. Egymásután léptek 
be a társaságba, amely már nem maradhatott 
meg a kezdeti laza formák között, hanem a 
Szüsz Gazdasági Egyesület egyik szekciójává 
vált. 

Az egyesületbe csak két tag ajánlatára le- 
het belépni, amely ajánlók a belépőért igy szinte 
erkölcsi felelősséget vállalnak. 

A mindinkább erősödő népmozgalmat kez- 
detben sokan lebecsülték, egyes lapok nem értve 
át a mozgalom intencióit, nem fogadták azt szi- 
vesen, nem foglalkoztak jóindulattal vele, ké- 
sőbb azonban, mikor a mozgalom már a Sebst- 
hilfében jogi formát öltött, egymásután keres- 
ték az összeköttetést a vezető szász bankok is 
a Selbsthilfével ugy, hogy az eddigi apróbb sur- 
lódások nemsokára már teljesen elenyésznek és 
karöltve fognak együtt dolgozni. Ez különben 
a bankoknak is érdeke volt, mivel a Selbsthilfe 
sehol pénzt nem kezel, ez tulajdonképen nem 
egyéb, mint egy szellemi vezetőség, mely már 
több milliót kitevő nemzeti tőkeállományából 
esetenkint utalja ki annál a banknál a kölcsö- 
nöket, amellyel a pénz gyümölcsöztetése végett 
megállapodott. 

A Selbsthilfének idáig több ágazata van ; 
leghatalmasabban kifejlődött ágazata a lakás- 
épitő ágazat. 

Ennek inditó oka egyrészt az a nemzeti 
cél, hogy egy modern, csinos ház épitésével oda 
rögzitse a szász földhöz a kölesönkérőt, másrészt 
hogy az illetővel megkedveltetve csinos ottho-
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nát, ahhoz ragaszkodóvá, azért tőkegyüjtővé, 
minden anyagi erejét megfeszitőve tegye. 

A Selbsthilfének alaptőkéje nincs, igy te- 

hát nincsenek is részvényesek, akiknek oszta- 

lékot kelljen fizetniöők tőkéjükért. 
Álaptőkéjük, melyből a hiteligényeket ki- 

elégitik, azokból az 500 lejes belépési dijakból 

rekrutálódik, amelyet minden egyes belépő kö- 

teles belépésekor az egyesület kasszájába befi- 

zetni, amely ,nemzeti vagyonná" van deklarálva 

és amely az illetőre nézve egyszersmindenkorra 

elveszett. Ezzel a tőkével járul hozzá minden 

belépő a „nemzeti vagyon" képzéséhez. 

Másik tőkeképzése azokból a betétekből 

gyült össze, amely után a betevők bizonyos ki- 

kötött ideig a nemzeti cél érdekében kamatfi- 

zetést nem kivánnak, erről önkényt lemonda- 

nak, viszont azonban a Selbsthilfe a szerződésbe 

lépett banktól a rendesnél alacsonyabb kama- 

tot élvez ezen betétjei után. 
A haramdik tőkegyüjtési módozatot a ren- 
des kamatok teszik ki, amelyek azonban nagyrész- 

ben szintén az alapvagyont erősitik, mivel a Selbst- 

hilfe tisztviselői 1/5-öd részben kötelesek lévén 

nemzetük érdekében ingyen munkát kifejteni, 

igy rezsiköltségük egy banknak 60/0-os hasonló 

költségével szemben csupán 24/49/o. 

Minden belépő minden évben köteles 180 

lej kezelési költséget fizessen, amelyből fedezik 
a nyomtatványokat és propagandairatokat Igy 
a mozgalomnak rendes lapja is van, a ,Kamp- 
blatt*, amelynek első oldalán stilszerü klisé hir- 
deti a mozgalom célját. A képen egy szász har- 
cos látható, aki előretartott pajzzzsal védi a háta 
mögött fekvő várkastélyszerű templomot, mely az 
egész szász nemzetet jelképezi. 

A mozgalom 1920-ban indult meg, s hogy 
mennyire bevált, bizonyitják a követkeső ada- 
tok: Tagjainak ezidőszerinti létszáma 2000. F. 
évi junius végi zárlat szerint eddig kölcsönigény- 
lés volt 308,000.000 lej, amelyből kifizettek 81 
millió lejt. 

Épitettek és házat vásároltak tagjaik ösz- 
szesen 124 esetben, konvertálás történt 160 eset- 
ben, telekvétel történt 10 esetben. 

A népi erkölcs és takarékossági hajlam 
kifejlesztése céljából kölcsönt csakis az kaphat, 
aki legalább egy évig a Selbsthilfében spórolt, 
s amig a bejelentett kölcsönét folyósitják, az 
igényelt kölcsön legalább egyötödét összespó- 
rolta. Akkor sorrend szerint megkapja a köl- 
csönt és csakis kizárólag arra a célra, amire be- 
jelentette, ugy, hogy pl. egy házépitésnél az 
összes munkálatok béreit a munkások közvet- 
lenül a kasszából veszik fel, igy tehát a köl- 
csönvevő nem fordithatja más célra a kapott 
kölesönt, mint csakis háza felépitésére. 

Hogy egy példával illusztráljam a kölcsön 
alakulását, felhozok egy példát, melyet nekünk 
is maga az előadó hozott fel. 

Egy tiz év alatt visszatizetendő 100.000 
lejes kölcsön után a tiz év elteltével összesen 
137.000 lej fizetendő vissza; az évi kamat tehát 
2.700 lej, mely havonta törlesztetik a tőke bi- 
zonyos hányadával együtt. Ezidőszerinti kamat- 
láb ragysága : 6-0b. 

A Selbsthilfe lényegét, mint a nemzeti ön- 
céluság egyik legmarkánsabb megtestesitőjét, 
ebben a pár sorban vázoltam okulásául saját 
népünknek. 

Hogy a magyarságban is szunnyadva meg- 
van a szászokéhoz hasonló öntudat és népi sa- 
játos erkölcs, akik miután meg tudják és meg 
tudnák teremteni az ők Selbsthilféjüket, például 
felhozom a nagyszebeni magyarság 8 emberének 
ilyen önkénytes összefogását, akik becsületszó- 
val kötelezték magukat arra, hogy havonta ere- 
jükhöz mért összeget fizetnek be egy közös 
kasszába. Hat év alatt igy 200.000 lejt gyüj- 
töttek össze, amelyből elsősorban a tagok kap- 
nak olcsó segélykölcsönöket, másod sorban pedig 
nagyszebeni magyar iparosoknak folyósitanak 
rövid lejáratu beszerzési kölcsönöket. 

Ez a tisztán magántársaság, mely szintén 
a kölcsönös bizalmon épült fel, a mult évben 
például 5,000.000 lej forgalmat ért el, s rendes 
betétesei is vannak Jogi formája semmi. 

Jövő számunkban a szász gazdasági élet 
nemzeti alapon való megszervezését fogom is- 
mertetni. 

A gyergyói Róm. Kath. Tanitóegyesület közgyülése. 
F. hó 6-ikán tartotta meg szokásos évi 

őszi közgyülését a gyergyói Róm. Kath. Tanitó- 
egyesület. 

A közgyülésen, melyen a róm. kath. pap- 
ság is nagy számmal képviseltette magát, meg- 
jelentek a Csiki Tanitóegyesület kiküldöttei is. 

9 órai szentmisével vette kezdetét a köz- 
gyülés, melyet S. Kovács Pongrác egyesületi 
elnök vezetett le a központi elemi iskola nagy 
termében. 

Kovács Pongrác elnöki megnyitójában a 
tanitói tekintóly csökkenését teszi szóvá, amely- 
nek azonban nem a tanitóság maga az oka, ha-, 
nem a tanitóságnak az anyagiakkal való he- 
roikus küzdelme, mely igy erősen befolyásolja 
a tanitó lelki életét is. Az anyagiak rendezésé- 
vel vissza kell végre állitani a lesülyedt tanitói 
tekintélyt. 

Vigovszky József gyergyószentmiklósi ta- 
nitó a gyakorlati tanitásról tartva előadást, meg- 
állapitja, hogy a gyermek tanitásánál az ideális 
tanitási módszer csak az lehet, mikor a tanitó- 
nak csak az értelem vezetése a célja, a feladat 
megoldására pedig önmaga jön rá a gyermek. 

A tárgysorozátnak egyik érdekes pontja 
ditrói Józsa Sándor tanitónak szabad előadása 
volt, aki szorosan vett tanügyi kérdések helyett 
inkább a tanitó hivatásával, s a társadalom és 
a tanitó egymás közötti viszonyával foglalkozott. 

Józsa tanitó előadása, mely uj oldalról 
mutatta be a tanitó hivatását, s amelynek lelki- 
ismeretes teljesitése különösen a mostani le- 
romlott erkölcsi élet között kétszeresen köteles- 
sége a mai tanitóságnak, amelynek teljesitése 
amilyen szép és felemelő, épen olyan küzdelmes 
is, — érdemes arra, hogy lapunk korlátolt ter- 
jedelmére való tekintettel is, legalább kivoha- 
tosan közöljük. 

„Nincsen egyén, nincsen foglalatosság, 
nincsen gondolatot adó szellemi ténykedés, mely 
a társadalmat mozgató, érdeklő, óhajtó, vágyó, 
kényszeritő s átalakitani szerető külső mozza- 
natoktól elszigetelhető volna. 

Igy van ez a tanitói hivatásnál is, annál 
is inkább érezzük ezt, mivel a szenvedés, me- 
lyet a félreértések, meg nem értések sokasága 
miatt elszenvedni kénytelenek voltunk, felkel- 
tette lelkiismeretünket, önmagunk, hozzátarto- 
zóink, társadalmunk s minden iránt, ami ma- 
radandó és fenntartó s miért nemcsak érdemes, 
de kötelességünk is küzdeni, annál is inkább, 
mivel saját helyzetünket sem látjuk tisztázva s 
ha jövőnkre gondolunk, egyéb nem tárul elénk 
a bizonytalanságnak riasztó képénél. Nekünk, 
kiknek irányt kellene mutatnunk másoknak az 
élethez s eszközt nyujtanunk a nép gazdasági 
küzdelmeinek leküzdéséhez, nincsen egy nyu- 

godt percünk, melyben a jó keresztülvitele, az 
alkotások kikezdése iránt elmélkedhetnénk. 

Hozzá nincs, ki a nép és vezetők között 
ily irányu összeköttetést tarthatna, azért önkén- 
telenül kérdezzük, Kogy mi lesz a jövendő s 
mit tudunk s mit kell tennünk a jövendőnkért. 

Én ez alkalommal egy pár igénytelen szó- 
val ezekre kivánok választ adni, éppen ezért a 
szokásos nevelési elvekről való beszélgetés he- 
lyett a társadalom és tanitó viszonyáról kivá- 
nok röviden megemlékezni. 

Ezért azt kérdem, hogy mi a mi köteles- 
ségünk ? Mit vár tőlünk a haza, melyben élünk ? 
Mit vár a nép, mit vár a társadalom ? Mit vá- 
runk mi a mai helyzetünkben a hazától, a ve- 
zetőinktől s a társadalontól ? 

Hogy erre felelhessünk, vessünk egy futó 
pillantást a multra. 

Midőn hosszu harcok után pihenőre vá- 
gyott a meggyötört emberiség, mi uj érába, uj 
ismeretlen körülmények közé kerültünk s került 
a társadalmunk, hol sem minket nem ismertek, 
sem mi nem ismertük fel helyzetünket. 

De tiz év után oda jutottunk s oda jutott 
az emberiség nagy része, hogy szebb, meg- 
értőbb, nyugalmasabb, élhetőbb, egymásba bi- 

általánosan boldoggá tenni tudó keresztény szel- 
lem eljövetelétől várva sorsa jobbrafordulását. 

Igen, mivel elváltozott régi nyugodt hely- 
zete, megváltoztatták a körülmények, melyeket 
az idő kereke megváltoztathatatlanul sodort tova. 

ségével, nagy vágyakkal, engedelmességet nem 
ismerő korlátlanul uralkodni akaró szellemmel 
tért otthonába a katonává lett nép, oly gondo- 
lattal, hol a köz semmis, az egyén maga csi- 
nálja magának a törvényt és lelkiismeretének 
határát ő szabja meg, és ezen gondolata még 
erősödött is 10 év alatt. Ezen vágyak sok he- 
lyen kielégitést nyertek, a mi népünknél is. Az 
erdővágások s azzal kapcsolatos faipar és fa- 
üzlet sok képzelt igényt teljesitettek látszólag. 
Megnövelve költekezési vágyait, kivetkőztetve 
ruháiból, takarékosságából, lelkiismeretéből, meg- 
szokotta régi fenntartó felfogásából. Telje- 
sen lefoglalta a maga haladásának vak érzése, 
nem törődött semmivel, a maga dolgát, amire 
biztosnak látta a napi nagy jövedelme mellett, 
hogy adósságcsinálástól sem riadott vissza, mi- 
vel könnyen visszafizethetőnek vélte azt. 

Ezen idő alatt, amig a nép vigan élt, az 
egyházak alól kicsuszott a vagyon. A községek, 
a régi egyházak patrónusai, nem segithették 
fovábbra az iskolát. Az államsegély beszüntet- 
tetett s mi tanitók, a havi 8300—500 lej fize- 
tés mellett visszavonultunk egyházi vezetőink- 

zóbb jövő után sóvárog, gyülölet helyett egy 

A harcból a feldult lélek fegyelmezetlen- 

kel együtt s vártuk, hogy ügyünket majd ren- 

tunk nem ismerve a helyzetet, vártuk a sült 
galambot, mignem lerongyolódva, testileg-lelki- 
leg összetörve, a pusztulás utjának közepén ta- 

a nép. És igy lőn. Másképpen lett a népnél is, 
mint számitotta, A nagy keresetnek forrása egy- 
szerre bedugult. Egyszerre roppant össze a tö- 
meg, amely az állandó nagy jövedelemre fektette 

tos életét, sőt foglalkozását. 
A kamatok nagysága kezdette szorongatni. 

S az elkeseredés jaja töltötte be az eddig korcs- 
mai kurjongatásoktól hangos község levegőjét. 

Kérdések zuhatagja száguld mindenfelé : 
Hol vannak a nép vezérei? Hol van a tanitó- 
ság, miért nem tesz ugy, mint régen, miért nem 
dolgozik a népért eleget, gazdakörökben, köz- 
ségi faiskolákban, miért nem oktatják s vezetik 
a népet a megélhetés utjára ? Kérdezzük mi is, 
miért nem? És most feleljünk arra, hogy mit 
vár a haza tőlünk ? Azt mondja Prohászka : az 
egyszerüség a lélek egyensulya, a lelki suly- 
pontok mindenkori helyes elhelyezésének ér- 
zéke, csak az a müvész teremt élethü alakot, 
aki rágondol, hogy nyugalom, vagy mozgás áb- 
rázolásában a sulypont a maga helyére kerül- 
jön. Nincs jó helyen most a sulypontja népünk- 
nek. Jócselekedetek is hiányoznak a legtöbb 
helyen, melyek az életnek, a szivnek örömet, 
szépséget kölcsönöznének s öntudatot nevelve, 
a lélek finomodásával a jóra való hajlandósá- 
gukat erősitené, 

Várja a haza, hogy hüséggel teljesitsük 
kötelességeinket, mely a tiszta, hozzá vonzódó 
lélekből kell jőjjön és táplálkozzék. Hogy az 

munkánkat. Mi is ezt ugy akarjuk, mint azt a 
haza várja. S kérjük is a hazától, hogy adjon 
nekünk ehhez segitő kezet. Adjon nyugalmat 
iskoláinkban. Adja meg a lét feltételeinek esz- 
közeit. Adjon államsegélyt. S mi legfőbb min- 
dennél, csatoljon be az állami nyugdijba. Hogy 
legyen nyugodt, dolgozni vágyó lelkünk és el- 
ménk. Legyen bizalmunk a haza iránt. Kössön 
szorosan magához a haza. Mi nem zugolódunk, 
mivel nekünk e gondolatnál mindig Széchenyi 
ezen mondása jut eszünkbe : „Miből támad az 
emberek között a legtöbb zavar és ekép a leg- 
több nyomoruság ? Talán abból, mert szivtele- 

nek? Valóban nem; hanem legtőképpen abból 
a felette egyszerü okból, mert nem értik meg 
egymást." Mi hisszük, meg fognak mégis érteni. 

És most elértem a legnehezebb kérdéshez, 
jobban mondva felelethez. 

Mit vár az egyház ? 
Minden jót vár tőlünk az egyház; vár 

őszinteséget, tisztességes, igazságos munkát s 
mindent, mivel egy keresztény lélek tartozik 
embertársának s egy tanitó tartozik az egyház- 
nak; mindent, mit a keresztényi szellem paran- 
csol. S mi meg akarjuk ezt tenni. S egyházi 
főhatóságaink pedig, különösen Nagyméltóságu 
Püspök atyánk, őrködnek és támogatnak min- 
ket. Hiszen elrendelte, hogy minden helyi ba- 
tóság rendesen minden hónapban szolgáltassa 
ki a tanitói fizetéseket s hol ezt nem tennék, 
Ő a legszigorubban jár el azon hatósággal szem- 
ben. Tehát parancsot adott ki. 

Én, és mindannyian, kik itt vagyunk, ke- 
resztényi felfogásban növekedtünk. Ha nem is 
végeztünk oly nagy iskolát s nem is oly mély, 
de azért van keresztényi világnézetünk. Lelki- 
ismeretünk, mely abban nőtt fel, nem engedi, 
hogy egyházról, vezetőiről rosszat mondjunk. 
De hivatásunk s az ügy, melynek szolgálatá- 
ban állunk, azt sugja nekünk, ha élni akartok 
s azt akarjátok, hogy éljenek azon intézmények, 
melyeknél küzdötök, akkor ezen állapotnak, je- 
lenségnek meg kell szünnie. 

Meg vagyunk gyengülve, erősödnünk kell. 
Javaslom, mondja ki a közgyülés, hogy 

ezentul éberen fog ügyelni minden egyes tagja 
és tagjának élete felett,. Hol hibákat lát vagy 
észlel, azonnal fellép először a helyi hatóság- 

dulatot, vagy gyöngeséget, vagy makacsságot 
lát, még nyilvánosan, ujságban való kérdőre- 
vonástól sem riad vissza. 

Mondja ki a közgyülés azt is, hogy mi- 
után a felekezeti tanitóság jelen fizetéséből meg- 
élni nem tud, az egyház által az állami tani- 
tókéval egyenlő fizetés állapittassék meg. 

Hiszem s meg vagyok győződve, hogy e 
javaslatommal ügyünknek nem ártottam. Ki jót 
akar, az nem árthat. Éppen ezért kivánom, hogy 
a jó megértésnek gondolata oszlasson el közöt- 

pünket egy jobb, egy áldozatkészebb, egy erő- 
sebb és boldogulni tudó élethez, honnan erőt 
merithessünk : Isten dicsőségére és társadalmunk 
javára," 

A gyülés komoly szakszerüségét szavalat 
és a tanitók dalkörének éneke tette még élve- 
zetesebbé. 

dezik. Vártunk bizakodva igazságunkban, vár- 

láltuk magunkat. De először a tanitó, utána jön 

jövőjét s melyért elhagyta ősi egyszerü, de biz- 

eskü, melyet tettünk, szentelje meg minden 

nál, azután a püspöki hivatalnál s ha rosszin- 

tünk minden félreértést s segitsen minket s né- 

Most pedig, hogyha reflexiókat akarunk 
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hozzá füzni a tanitók közgyüléséhez, sajnálato- 
san kell megállapitanunk, hogy annak lényege 
az anyagi kérdések körül forgott. 

Szinte hihetetlen az a bámulatos önfegyel- 
mezettség és önfeláldozás, amellyel ez a testü- 
let nehéz kötelességét teljesiti. Csak itt, egy- 
más között mondják el, hogy vannak községek, 
ahol a tanitó két hónapja is van, hogy fizetést 
nem kapott. Istenem, mit várhat attól a tanitó- 
tól a haza, az egyház, társadalom, iskola, ahol 
a tanitónak üres gyomorral örökösen azon kell 
törnie a fejét, hogy vajjon a holnapi kenyérre 
honnan vegye elő a pénzt ? ! 

És a felekezeti tanitóság ezen nyomorult 
helyzetével szemben ott vannak az állami tani- 
tók, akiket busásan ellát az állam. Oly tisztán 
lehet látni, hogy ezzel az óriási külömbség- 

okozással csakis az a kormány célja, hogy elé- 
gedetlenséget szitson a két tanitóság között s 
ezáltal lassu elsorvasztásra itélje a felekezeti 
iskolákat. 

Es még most le akarják szállitani az egy- 
házak államsegélyét ! 

Egy ilyen tanitói gyülésen láthatjuk csak, 
hogy ha van kötelessége a tanitónak a társa- 
dalommal szemben, ugy a társadalomnak is van 
vele szemben, ez pedig elsősorban az, hogy ne 
hagyja felőrlődni idegeit ennek az érdemes 1es- 
tület tagjainak a mindennapi anyagi küzdelmek- 
től, hanem egyházi adója megfizetésével siessen 
segitségükre. 

Egy ilyen tanitói gyülés egy testület fel- 
jajdulása az életért, a szellemi és anyagi meg- 
értéseért, és hogy idáig is azt a tekintélyt is 
fenn tudta magának tartani, amellyel jelenleg 
bir, azt csupán önmagábol fakadó értékének tu- 
lajdonithatja. : 
A közgyülésnek érdekes határozata még 

az volt, hogy Csikvármegye megosztott két ta- 
nitóegyesülete egyesitését kimondotta s elhatá- 
rozta, hogy ilyen értelemben feliratot fog in- 
tézni Majláth püspökhöz. 

A közgyülést az Ipartestület nagytermé- 
ben közebéd követte, amely közben dr. Csiby 
Andor ügyvéd rövid előadást tartott az erdélyi 
magyarság gazdasági és pénzügyi reorganizálá- 
sának szükségességéről az erdélyi szászság or- 
ganizációjának példájára, kihangsulyozva, hogy 
ez csakis nemzeti alapon történhetik meg, a 
magyar őserő, népi öntudat és népi erkölcs ki- 
fejlesztésével. Ennek alapját pedig a városok 
kozmopolita jellegével szemben a falvakban 
kell keresni. Vissza kell térnünk tehát a fal- 
vakbal 

A csiki kath. papság nevében ehhez a 
szellemi mozgalomhoz őszinte és lelkes hozzá- 
járulását jelentette be Kovács András csiksze- 
redai róm. kath. tanitóképző intézeti igazgató 
és Török Ferenc csomafalvi plebános. 

Felhivás 
Csikvármegye hadirokkantjai-, hadiözvegyei- 

és árváihoz ! 
A csatolt területek hadirokkantjai, hadi- 

özvegyei és árvái 12 esztendeje a legigazság- 
talanabb, egyenlőtlen elbánást szenvedik. An- 
nak dacára, hogy a békeszerződések és alkot- 
mánytörvényeink egyenlő mértéket biztositanak 
az ország minden polgára számára, mai napig 
sem sikerült megillető jogainkat kiküzdeni. 
Amig a regáti hadirokkantak, hadiözvegyek és 
árvák ügye évről-évre szinte fejedelmi módon ren- 
deztetett, addig a mi háborus nyomorultjaink 
megalázó módon éhen pusztulnak. 

Nem várunk még ujabb 12 esztendőt a 
megoldásra. Az erdélyi hadirokkantak folyó év 
október 1-én Bukarestben tartott kongresszusán 
elhatároztuk, hogy egész Erdélyben egy meg- 
határozott napon megmozdulunk és „piacra" 

visszük a nyomoruságunkat. 

Felszólitom tehát Csikvármegye hadirok- 
kantjait, a közvetlenül érdekelt hadiözvegyeket 
és árvákat, hogy folyó év október 19-én dél- 
előtt 11 órakor Csikszeredában, a közbirtokos- 
ság székházában megtartandó rokkant gyülésen 
lehetőleg minél nagyobb számban megjelenje- 
nek. (Távolabbi községek legalább delegáltról 
gondoskodjanak.) 

A fenti gyülésre ezuton is tisztelettel meg- 
hivom a vármegyének a rokkant-ügy iránt min- 
dig meleg érdeklődéssel viseltető szenátorait és 
képviselőit is. 

Kérem a községek ujságolvasó közönsé- 
gét, hogy jelen felhivást községeikben az érde- 
kelt rokkantakkal minél szélesebb körben kö- 
zölni sziveskedjenek. 

Csikszereda, 1930. október 2. 

Részegh Viktor, hadirokkant főhadnagy. 

GYERGYŐI UJSÁG 

Megalakult az uj kormány. 
Mironescu dezignált miniszterelnök pén- 

teken délelőtt megalakitotta kabinetjét és dél- 
előtt 11 óra 10 perckor Szinajába utazott, hogy 
a névsort az uralkodónak bemutassa. Az ural- 
kodó a miniszterelnököt rögtön fogadta és a 
névsort jóváhagyta. 

Az uj kabinet névsora a következő : 
Miniszterelnök és külügyminiszter: Miro- 

nescu. 
Belügyminiszter : Michalache. 
Pénzügyminiszter : Popovici. 
Hadügyminiszter : Condeescu. 
Földmivelésügyi miniszter: Madgearu. 
Közoktatásügyi miniszter: Costachescu. 
Igazságügyminiszter: Iunian. 
Közlekedésügyi miniszter: Voicu Nitescu. 
Ipari és kereskedelemügyi miniszter : Ma- 

noilescu. ! 
Munka és egészségügyi miniszter: Emil 

Hatieganu. 
Tárcanélküli miniszter: Pan Halippa. 
Az uj kormány tagjai pénteken délután 

6 órakor letették a király kezébe az esküt. 

HIREK 
— Csütörtökön este tartották Gyergyó- 

szentmiklós város intellektueljei jelölő gyülésü- 
ket a nekik a Magyar Párt által felajánlott négy 
tanácstagsági helyre a Laurentzi-szálloda ter- 
mében. A Szabó György apát főesperes által 9 
órakor megnyitott gyüléser! hosszantartó vita 
indult meg, hogy a csekély számban megjelen- 
tekre való tekintettel a gyülés megejtse-e a je- 
lölést, vagy nem. Végre 11 órakor a többség a 
jelölés megejtését határozta el. Jelölve lettek : 
dr. Ferenczi Balázs 21, dr. Bartos Gyula 12, 
Barabássy József 10, dr. Gaal Alajos 10, dr. 
Benke Antal 9, Madaras István 7, dr. Sándory 
Mihály 6, Sántha Albert 4 szavazattal. 

— A Csikmegyei Magyar Párt felhivása a 
csikkarczfalvi tüzkárosultakért. Karczfalva köz- 
ségben 1930 évi szeptember 22-én tüzvész ál- 
dozata lett öt gazdának lakóháza és minden 
épülete, 14 gazdának pedig összes gazdasági 
épülete, a betakaritott terményekkel együtt. Éz 
a tüzkár sulyos nyomorba döntötte a károsult 
családokat éppen a tél kezdetén. A vármegye 
lakosságához kérő szóval fordulunk, hogy ado- 
mányaival siessen segitségére a szerencsétlen 
tüzkárosultaknak. Az adományok a karczfalvi 
segélybizottsághoz küldendők. 

A Magyar Párt csikmegyei elnöksége. 
— Felhivás a Magyar Párt községi ta- 

gozataihoz. A Magyar Párt csikmegyei elnök- 
sége felhivja a községi tagozatok vezetőségeit, 
hogy a megalakulás óta kifejtett tevékenységük- 
ről irásbeli jelentésüket a központi pártirodához 
folyó év november hó 1-ig beküldeni szivesked- 
jenek, hogy a megyei pártvezetőség a megyei 
közgyülésen a pártszervezetek müködéséről rész- 
letesen beszámolhasson. A jelentéssel egyidejü- 
leg beküldendő egy részletes kimutatás, amely 
magában foglalja a tagsági igazolványt, átvett 
tagok számát, a vezetőségben és taglétszámban 
beállott esetleges változásokat (elköltözés, elha- 
lálozás), a befolyt tagdijakat, a be nem fizetett 
hátrélékokat, valamint a még ki nem osztott 
tagsági igazolványokat szám és érték szerint. 
— A mezőgazdasági kamarai választá- 

sokat október 25-ére tüzték ki. Csikvármegye 
községei október hó 25-én választják meg a 
törvény által községenként előirt tagokat a 
vármegyei mezőgazdasági kamarai bizottságba. 
A választáson mindazok vesének részt, akik a 
mezőgazdasági kamarai választótörvény 8. sza- 
kasza szerint a választói névjegyzékbe felvétettek. 

— A Székelyudvarhelyi Székely Dalegy- 
let f. hó 11-én saját zenekara kisérete mellett 
a Laurentzi szálloda nagytermében tánccal egy- 
bekötött szini előadást rendez, mely alkalom- 
mal előadják a „Leányvásár' nagysikerü ope- 
rettet. A belépőjegyek árai nagyon mérsékelten 
vannak megállapitva. Városunk közönségének, 
mint szinte vendéglátó házigazdának, lelkiis- 
mereti kötelességét képezi, hogy a Székelyud- 
varhelyi Székely Dalegylet jól érezze magát 
városunkban annál is inkább, mivel fáradságos 
idejövetele után nemcsak müűvészetet, hanem 
tánccal egybekötött szórakozást is nyujt, amely- 
nek sikerét garantálja a megjelenő székelyud- 
varhelyi fiatalság. Az igen nivós és kedvesnek 
igérkező előadásra felhivjuk közönségünk figyel- 
mét. 

—- A marosvásárhelyi keresk. és iparka- 
mara közleménye. A bDrassói iparfelügyelőség 
a kolozsvári miniszteri igazgatóság 46510/1930. 
sz. rendelete alapján közli, hogy f. év október 
1-től kezdődőleg mindazok, kik gép- vagy gép- 
alkatrész vámmentes behozatalát kérik, a kö- 
vetkezőket kell teljesitsék a kéréssel kapcsola- 
tosan: 

1. A kéréshez csatolandó az eredeti számla, 

ennek két, az eredeti nyelvén kiállitott, továbbá 
4 román nyelvű másolata; bemutatandó a tár- 
gyak pontos leirása, hogy könnyen lehessen azo- 
kat felismerni az igazolás alkalmával. A több 
lapból álló számláknál pontosan feltüntetendő, 
hogy hány lapból vannak összeállitva. 

csomagok megnevezendők és a számlá- 
ban feltüntetendő a brutto sulya. : 

Hasonlólag feltüntetendő a számlában a 
tárgyak neme és az anyag, melyből azok elő- 
állittattak. 

2. A számlákhoz csatolandók fényképek, váz 
latok vagy rajzok az összeállitottan érkező gépek- 
ről, midőn pedig azok szétszedett állapotban ér- 
keznek, ugy azok részeiről, hogy az alkató da- 
rabok könnyen megállapithatók legyenek. 

—– Harminc eredeti cikk és tudósitás az 
„Ellenőré-ben. Tóth Sándor politikai és közgaz- 
dasági lapjának, az „Ellenőr"-nek október 
1-i száma a már szokott nivós tartalommal 
és szép kiállitásban jelent meg. Áz ötvenkét 
oldalas szám tartalmából közöljük az alábbia- 
kat: Váradi Auról: Maniu és a francia tör- 
ténetirás, Vass József: Krisztus igaz napja. 
Banktörténet 1930-ból, Goga Octavianról. Fe- 
kete Tivadar cikke: Láttuk már Pompejit. 
Tóth Sándor : Százszorszép, Sztárok a kisebb- 
ségi szinházi fronton, Nagyvárad a feketesze- 
szesek centruma, Kolozsvári kuglizó társaságról 
és az első női tekejátékosokról, Magyar hangok 
és szinek Tordán. A marosvásárhelyi szanato- 
riumról, Nagyváradi jótékonyság kicsinyben és 
nagyban, Molnár Ferenc elmaradt pofonjai. A 
Bergner-cég fizetésképtelenségéhez, Bata ur ci- 
pői stb. Tartalmas és értékes hiranyaggal ren- 
delkező Közgazdaság rovata mellett szines 
és változatos a Szinház és Társaság" 
melléklete. Az „Ellenőr" kapható az ország 
minden elárusitójánál és a pályaudvari elárusi- 
tóknál. Az ötvenkét oldalas, könyvnek beillő 
szám ára 20 lej. : 

* Ügyvédi iroda önálló vezetője 
több évi gyakorlattal állását változtatná. Infor- 
mációk a kiadóhivatalban, mely ajánlatokat is 
továbbit. 2-2 

* Nyakkendők forditását és vegyi 
tisztitását jutányos áron elvállalunk az AÁlter 
üzletben. - 
elt 

Kmet] 
I1-12-18-án, szombat, vasárnap és hétfőn 

három napon át 

Orgonavirágzás 
Hangos világszenzáció. Coolin Moore brilliroz 
ebben a pompás felépitésü filmremekben, mely- 
nek harctéri jelenetei s főleg repülő harcai min- 
den eddig látottat felülmul. A kisérő zene kü- 
lön élmény. 

15-16-án, szerdán és csütörtökön 

Asphalt. 
Gyönyörü kiállitás, izgalmas mese s a szereplő 
filmnagyságok Albert Steinrück, Gustav Frö- 
lich, Betti Aman az Ufa legjobb produkciójává 
teszik e filmet. Megjelenése a világvárosok film- 
palotáinak müsorán elsőrendü szenzációt váltott 
ki. Szezonunk hétköznapi műsorának legjobbja. 

Jön: Hollywoodi rewue. 

MKAK 

Szini Lajosné és Társa 
férfi és női fehérnemü szalonja 

Gheorgheni-Gyergyószentmiklós, 

Fogarasgy-u. 32. sz. alatt. 

AMTTETTTTT TT a 

Elvállalja 
férfi, női és gyermek fehérnemüek, kelen- 
gyék, ágynemüek stb. készitését a legju- 

tányosabb árban. 

Gánga (Keresztes utóda) 
marosvásárhelyi kelmefestő és vegytisztitó 

gyár képviselete és gyüjtődéje. 

A gyár felelősséggel vállalja : 

gyapot, gyapjufonál, posztó, vászon, gyapju 
és selyemszövetek szintartó festését; férfi, 
női és gyermekruhák festését és vegy- 

tisztitását. 

Hirdessen a 

„Gyergyói Ujság-ban.



Október 12. 

NYILTTÉR.*) 
A „Székely Szó" 1990. okt. 5-iki számában meg- 

jelent Sándor István mázoló panaszos levelére az aláb- 
biakat közlöm : 

Sándor István támadásának inditó oka az volt, 
hogy a város által most végeztetett festési munkála- 
toknál nem az Ő 6800 lejes, haánem Salamon István 
4800 lejes ajánlatát fogadtuk el. 

Senki komolyan nem gondolja, aki Sándor Ist- 
ván kvalitásait ismeri, hogy a megirott levélben ő pa- 
naszkodik. 

A panaszos levelet azok irták, kiknek érdekük- 
ben állott — hisz választás előtt állunk - az Interi- 
már bizottság és tagjainak egy év óta tartó állandó 
mogcskolása. 

Egy Sándor István nem bírálhatja el az Interi- 
már bizottság munkásságát, sem az enyémet, ahhoz 
nem rendelkezik sem hozzáértéssel, sem erkölesi alappal. 

Ura voltam mindig tetteimnek, azokért bárkivel 
szemben is vállalom a felelősséget. 

Én illő formában, nem káromkodva és nem a 
Sándor István által leirt módon, de kioktattam őt arra, 
hogy nem a fapiacon van helye a hatósági intézkedé- 
sek birálatának, hanem a városházán, akár a felettes 
hatóságoknál. 

Biztositom Sándor István mázolót és sugalma- 
zóit, hogy a gyergyószentmiklósi Interrimár bizottság 
fagjai hivatásuk magaslatán állottak és állanak s jó- 
zanabb, komolyabb és munkásabb vezetői voltak en- 
nek a városnak, mint a.. és ha- 
Sonló társaik. 

Az Interimár bizottsági tagok kezelték a város 
vagyonát..... és társai pedig elkezelték, 
amit a város bármely polgarának készséggei és ügy- 
iratokkal bizonyitok. 

Arról is biztositom Sándor Istvánt és társait, 
hogy én a fizetésemért becsületesen megdolgozom, má- 
sok pedig havi 20.000 lejért sétáltak. 

Meg vagyok győződve, hogy majd a választott Ta- 
nács az ügyek betekintése után el fogja ismerni a mun- 
kásságunkat és több erkölcsi érzékkel fog minket el- 
birálmi, mint a Sándor István-féle kis erkölcsü, már 
börtöntis kitapasztalt egyének. 

loan Pácurariu. 
*E ) E rovat alatt közlöttekért a felelősség a beküldőt 

terheli. Szerk. 

Tisztelettel, értesitem a n, é. közönséget, 
hogy Gyergyószentmiklóson, a Főtéren, 
öozv. Lengyel Józseflné házában lévő 

hentes, és 
mészáros üzletet 
megnyitottam, ahol állandóan kaphatók ! 

elsőrendü friss husok, tisztán kezelt disznó 
zsir, zsirnak való szalonna, virstli és min- 

denféle füstöltáruk. 

Különösen felhivom az igen tisztelt közön- 
ség szives figyelmét az általam készitett 

izletes hideg felvágottakra, 
amelyeket a legolcsóbb ,árban árusitok. 

Figyelmes kiszolgálásl 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

tisztelettel : 

Márton György, : 
: hentes és mészáros. 

207/1980. 
Valea-Strámbá község előljárósága 

közhirré teszi, hogy 1930. október 15-én 
nd.u. 4 órakor, a községházánál nyilvá- 
n9s árverésen elad 158,m 24. cm. lá- 
bonálló Tenyőtát a Bartavesze nevü 
erdőből. Mkiáltási ár arlara lej. Bá- 
natpénz 100. Árverési feltételek meg- 
tekinthetők a községi előljáróságnál 
hivatalos órák alatt. 

l Aragonit disztárgyak 
Sándonynál. 

Szabászati 

és varró lanfolyam 
nyilik meg Csikszeredában első- 
fangu tanerő vezetése mellett, 
ahol a legrövidebb idő alatt 

női ruhaszabást, varrást 
fehérnemü készitést 

tökéletesen elsajátithatják tel- 
jes felelősség. mellett. 

Külön tantfolyam szabók részér 

gelentkeznis és érdeklődni lehet : 
Dr. Dénesnél 

Csikszeredában, Vigadó mellett. 
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GYERGYŐI UJSÁG Álmszám 

A nagy ergerma közönség szives 

üzletemet áthelyeztem 
az uj Bartis-féleházba, az alsó 

gyógyszertár mellé. 

Kövér husokkal, friss hentes- 
árukkal, finom friss virstlivel, zsir- 
nak valóval minden időben szolgál- 
hatok. 

Pontos és gyors kiszolgálásl 
a A n. é. kőzönség szives pártfogását kéri. 

a Muadaras Józset, 
E 2-2 hentes és mészáros. 

laami- szállotat és elterme Gheordhemi. 
nyomott gazdasági Tezk következtében az éttermi árakat mérsékelten 

Október hó 1-étől abonoma egy hónapra reggeli, ebéd, vacsora étlap 

Reggeli tejeskávé vagy tea citrommal 1 kiflivel.... 1 hóra Lei 300- 
Ebéd 3 fogásos saláta és kenyérrel .....hóra , 00- 
Vacsora sült körözve, saláta és kenyérrel. . . . . . 1 hóra ,, 500- 

Egy hóra összesen Lei 19000 - 
Tea citrommal. ELei I0- 1 adag méz.. Lei ő- 

Tea angol rummal.12-1 drb hig tojásö- 
Tejes kávé 1 kiflivel v. 1 drb. tükörtojás .,– 
kenyérrel. ,, 12- 1 fekete vagy török- 

1 adag tea-vaj,.,.,,8- káv.o. 10—- 

Étkezés időtartama alatt a közönség szórakoztatására Radió válogatott 

leszállitottam. 

szerint ugy az étteremben, mint házhoz kihordva : 

m 

A la cart étkezés étlap szerint mélyen leszállitva. 

müusorral rendelkezésére áll. 

Teljes tisztelettel : 

n MViktor. 

. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni Gyergyószontmiklőson 

Biztonsági alapok háromszázmillió schillinget tettek ki. 
Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk, 

simermfvir : Gheorgheni, Str. Reg. Fordinand27. 

P H I x 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

ALAPITTATOTT 1882. évben. 
Romániában engedélyezve 1929. január 14-én. 

Központi vezérigazgatóság : WIEN. 

A társaság müködési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehazlovákia. 
Egyptom, franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, 
Németország, Ölaszország, Balesztina, Románia, Spanyoflország, Tunisz, Törökorszák, 

4929. év végével 
a biztositási állomány kétezerkétszázmillió sehilling, a dij- 

bevétel pedig százhuszonötmillió sehilling. 

1 
: 

és méltányos dijtételek az életbiztositás minden ágáhan 

STEAUA ROMANIEI 
Román Biztositó-Társaság (aPhönix koncernjében) 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 

Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 

Tüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, amtomo-! 
bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és mnépbiztositások. b 

dijtótelok, modorn feltótelek. Dijtalan felvilágositás. 

Telefon 20. 140-6 

- 


